

Topic: - Non-Alignment Policy of India (NAM)

प्र० - भारत की गुटनिरपेक्षता नीति (NAM)  
Non-Alignment Policy of India

उ० →

अंतर्राष्ट्रीय राजनीति में गुटनिरपेक्षता की नीति का महत्वपूर्ण योगदान है। 'गुटनिरपेक्षता' शब्द को सर्वप्रथम लिस्का द्वारा वैज्ञानिक अर्थ प्रदान किया गया। इसके बाद अन्य विद्वानों ने आत्मा-2 इसका परिभाषित किया। द्वितीय विश्व युद्ध के बाद शीतयुद्ध के रूप में गुटनिरपेक्षता नीति का जन्म हुआ। द्वितीय विश्व युद्ध के बाद अमेरिका और सोवियत संघ में उत्तरे मजबूतों के कारण गुटनिरपेक्षता नीति का जन्म हुआ जिसका नेतृत्व पंडित जवाहरलाल नेहरू, यूगोस्लाविया के राष्ट्रपति मार्शल टीटो तथा मिस्र के राष्ट्रपति नसिर ने किया। युद्ध के दौरान मिस्र, राष्ट्र में चीर-च मतभेद उभरे गये, हालांकि इन मिस्र राष्ट्रों ने एक साथ मिलकर दूसरी राष्ट्रों को पराजित किया था, लेकिन युद्ध समाप्ति के बाद विश्व का गुटों में बंट गया - एक अमेरिकी गुट और दूसरा सोवियत संघ गुट। एडवेंजी-वादी का नेतृत्व किया तो दूसरा साम्यवादी का।

वैसे गुटनिरपेक्ष नीति का अर्थ था गुटों की राजनीति से दूर रहना, दोनों गुटों से संबंध रखना, किसी के साथ सैनिक संबंधित हुए उनसे शान्त नीतियों का विरोध करना। इसके परिभाषित करते हुए नेहरू ने कहा था - "गुटनिरपेक्षता का अर्थ है अपने आप को सैनिक गुटों से दूर रखना तथा जहाँ तक संभव हो तथ्यों को सैनिक दृष्टि से न देखना। यदि ऐसी आवश्यकता पड़े तो स्वतंत्र दृष्टिकोण रखना तथा दूसरे देशों से मैत्रीपूर्ण संबंध बनाने रखना गुटनिरपेक्षता के लिए आवश्यक है।" इसका अर्थ हुआ उचित और अनुचित का भेद जगद उचित का सौझ देना।

क. ई. ई. 1946 को पंडित नेहरू ने कहा था -



“ हम अपनी इच्छा से इतिहास का निर्माण करेंगे। ”  
यम. एच. राजन ने लिखा है “ गुटनिरपेक्षता का मूल लक्ष्य  
यह अर्थ है कि कोई देश अपने अंतर्राष्ट्रीय संबंधों के  
संचालन में और विशेषकर दो महाशक्तियों के प्रति अपनी  
इस नीतियों के परिप्रेक्ष्य में पूरी तरह स्वतंत्र हो। ”  
भारत की गुटनिरपेक्षता नीति

यह स्पष्ट है कि गुटनिरपेक्षता  
आंदोलन का नेतृत्व भारत ने किया और यह नीति भारत  
की विदेश नीति का महत्वपूर्ण अंग है। भारत की इस  
नीति को अपनाने के संबंध में पंडित नेहरू ने कहा  
था कि “ जा दुनिया के नक्शों की ओर देखो। यदि  
तुम महाशक्तियों के नक्शों पर विचार करेंगे तो  
भारत को इससे बाहर नहीं रखा जा सकता। सुदूर पूर्व  
के बड़े में भी यही बात है। तुम किसी भी क्षेत्र पर विचार  
करो, भारत की अनदेखी नहीं की जा सकती। भारत अपनी  
महानता पुनः प्राप्त कर रहा है। ”

इस प्रकार भारत की गुटनिरपेक्षता  
की नीति शांति का समर्थक है लेकिन विस्ताववादी  
नीति, उपनिवेशवादी नीति, जातिभेद, रंगभेद की  
नीति का विरोधी है। यह नीति बलप्रयोग सहित,  
समझौते का समर्थक नहीं है। बल्कि जो देश सही  
रूप से मानवीय दृष्टिकोण अपनाता है, उसी देशों  
के साथ है। भारत की इस नीति का उद्देश्य तीसरे गुट  
का निर्माण करना नहीं था, बल्कि जो नये राष्ट्र स्वतंत्र  
हो रहे थे, उनकी अस्तित्व और स्वतंत्रता के अस्तित्व  
के आगे बढ़ाना था, उनकी मदद करना था। आज  
भी भारत परमाणु प्रसार को रोकने और मित्रास्त्रीकरण  
की प्रक्रिया को लंबा विश्व फरण पर अपनी नीति  
को रखता है।

वैसे अभी तक जितने भी राष्ट्राध्यक्ष  
हूए, सभी ने गुटनिरपेक्ष नीति के महत्व को समझा  
और नीति को आगे बढ़ाया। इंदिरा गांधी अपने  
कार्यकाल में अफगानिस्तान में सोवियत सैनिकों  
का विरोध एवं शांति स्थापित करने में जो  
किया। 1983-86 के सम्मेलन में इंदिरा गांधी ने  
इहा कि महाशक्तियों से कुछ शीत युद्ध समाप्त किया

जाए, परमाणु अस्त्रों को समाप्त किया जाए तथा निःशस्त्रीकरण के पक्ष में जनमत तैयार किया जाए।

1984 में राजीव गांधी ने कोलंबो सम्मेलन में विकृत राष्ट्रों से वार्ता करने के लिए सत्रह मोंची बनाने का आग्रह किया। राजीव गांधी ने निर्गत सम्मेलन में सभी देशों से पर्यावरण सुरक्षा पर बल दिया। पी. वी. नरसिंहराव के समय में निःशस्त्रीकरण तथा राष्ट्रों के बीच असमानता (अर्थिक) दूर करने पर बल दिया गया। 1995 में कोलम्बो सम्मेलन में भारत द्वारा परमाणु निःशस्त्रीकरण पर भारत के दृष्टिकोण को सभी राष्ट्रों ने स्वीकारा। अटक बिस्वी वाजपेयी 1998 में डरबन में आयोजित सम्मेलन में भाग लिया तथा पूर्ण नाभकीय निःशस्त्रीकरण पर भारत के दृष्टिकोण को विश्व के सामने रखा। मनमोहन सिंह ने वापिंग सम्मेलन (2005) में भाग लिया और वैश्विक पुनर्निर्माण के समाधान तथा आर्थिक मजबूती के लिए निर्गत आंदोलन को मजबूत बनाने पर बल दिया। इस प्रकार विश्व व्यवस्था को न्याय-संगत बनाने के लिए यह आंदोलन अखंड प्रयत्न है।

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के कार्यकाल में 25 और 26 अक्टूबर 2019 को 18वें गुटनिरपेक्ष सम्मेलन जो अजर्बैजान के बाकु में आयोजित हुआ, उसमें प्रधानमंत्री मोदी की जगह उपराष्ट्रपति वेंकैया नायडू गये जबकि 2016 में मोदी की जगह उपराष्ट्रपति हरिकृष्ण आंसारी ने हिस्सा लिया था। यानि 2016-18 तक भारत का प्रतिनिधित्व प्रो. मंत्री मोदी ने नहीं किया। इस भरुच्चि के अनेक कारण हैं:-

- \* इस आंदोलन में अखंड समर्थन का अभाव दिख रहा है, आपस में ही गुलबंदी है।
- \* गुटनिरपेक्षता के सदस्य राष्ट्र श्रेणीय गुटों का गठन कर रहे हैं। सभी गुट के आयोग-2 उद्देश्य होते जा रहे हैं।
- \* 70 सदस्यों में आसियान, सार्थ जैसे गुट सक्रिय हैं।
- \* भारत और चीन राजनीतिक मतभेदों के बावजूद 70 देशों के साथ गुलबंदी कर रहे हैं।
- \* इस आंदोलन में आतंकवाद, जलवायु परिवर्तन

श्री शरणाधी समस्या पर स्पष्ट जवाब नहीं है।

वर्तमान में भारत सभी देशों के साथ आर्थिक राजनीति और सांस्कृतिक सम्मेलन कर रहा है।

वैसे यह आंदोलन सहयोग और रचनात्मक कार्यकरण के आधार पर और बड़ा लेकिन एन.डी.ए. सरकार ने इस आंदोलन से डूरी बना ली है। क्योंकि इस सम्मेलन में भाग मंदा जी नहीं ले रहे हैं। इसके अनेक मुद्दों उपरोक्त कारणों के आधार पर

अन्य कारण भी मान जाते हैं। सत्ता इतक कात की समीक्षा कर रही है कि इस सम्मेलन से प्रकट कथा

लाभ हुआ। इसका गहन निरपेक्ष आंदोलन अभी तक के खिलाफ माना जाता है, इसलिए मंदा अलग रहना चाहते हैं। तीसरा कारण है कि मंदा अभी तक के साथ मित्रता कायम रखना चाहते हैं। चार्ज यह है कि यह सम्मेलन बैनजरला में आयोजित

है, जो अमेरिका का दुश्मन है। इस कारण के अलावा यह भी कयास लगाया जा रहा है कि यह नीति मंदा जी नहीं महक डी है। इसके लिए मंदा एड अन्य नीति के निर्माण चाहते हैं।

वैसे इस आंदोलन में रुचि नहीं रहने पर भी आखिरकार पहली बार NAM कर्मियों और शिक्षा सम्मेलन में भाग लिए। यह सम्मेलन संस्कृति राज (बिजान) के राष्ट्रपति इल्हाम अलीविक नू कारणों वायस के मुद्दे पर आपसी सहयता के लिए बुलाया था। ज्ञात है कि 2015 के बाद पहली बार मंदा इस सम्मेलन में शामिल हुए।

इस प्रकार अनेकाले समय में NAM का महत्व अंतर्राष्ट्रीय राजनीति में क्या रहेगा, क्योंकि सभी सदस्य देशों में गूठवकी हो गया। भारत अचिर ही चौर दिनारा होना एड किचरुनीय प्रश्न है। जबकि

2012 तक 120 देश इससे सहयत है। देखा है कि मंदा सरकार की विदेश नीति में क्या साथ ड बदलाव किये जा रहे हैं।